

欢迎关注
“四川科协”微信公众号欢迎关注
四川科技网

本期共8版

“四川造”智能化装备亮相世界隧道大会

本报讯 4月22日,2024年世界隧道大会在深圳国际会展中心开幕,来自全球3000余名专家学者和企业代表齐聚一堂,共同研讨全球隧道、地下空间发展技术及未来发展趋势。

世界隧道大会由国际隧道和地下空间协会(ITA)和中国土木工程学会主办,是世界隧道工程领域规模最大、规格最高、影响最广的盛会。本届大会在深圳举办,这也是继1990年成都之后,时隔34年再次在中国举办。

本届大会内容丰富、形式多样,包括主题报告、技术会议、展示交流和技术参观等。值得一提的是,全球隧道技术展汇聚了全球隧道工程产业链上近200家世界知名单位,全球顶尖的隧道智能装备

纷纷亮相。来自四川的企业中国中铁科学研究院带来了自主研发的“轨道交通智能修复机器人”和“运营隧道维护多功能作业台车”参展,这两套智能装备技术均系技术专家自主研发。

“智能修复机器人”是全球首创智能修复机器人,主要用于隧道变形钢环加固,还可以搭载钻孔锚固、开槽、拉毛等末端机构,实现机器人多功能多场景应用,主要解决隧道内钢环加固施工存在拼装定位精度低、锚固效果差、效率低等问题。核心技术是通过下部行走载运系统,实现机器人在轨道上自由行走,路径自动识别,系统定位精度可达2毫米,适应复杂多变的隧道环境,通过3D视觉识别和智能算法,实现隧道内作业无人化、智能化、

高效化和高安全化,生产效率可提高30%以上。

“运营隧道维护多功能作业台车”可依托履带上铁轨到达隧道施工点,操作机械臂对病害处进行钻孔、凿毛、开槽及拱架安装等作业。机械臂可实现360度灵活转向操作,旁边只需要少量辅助施工人员即可。这项新技术成果具备在既有铁路线轨道上自行上下道和自行走功能,实现了铁路运营隧道病害整治关键工序全周机械化施工,缩短了设备上下道、进出场和作业平台搭拆等辅助时间,提高了整体施工效率,减少了安全风险,也节约了施工成本。该成果已在成昆、沪昆、达成、宝成、内六等数十座运营铁路隧道病害整治工程中

使用。

第16届国际隧协主席、中国中铁科学研究院首席专家严金秀介绍,当前国家正在大力发展战略生产力,鼓励科技创新和技术变革,中国作为一个隧道大国,隧道建设也需要从传统施工向智能化建设发展。“这次大会展出了很多我国自主研制的先进装备,中国现在拥有TBM(隧道掘进机)约5000台,不仅TBM数量众多,而且在TBM的生产能力上也达到了国际水平,我国的隧道掘进设备已在欧洲多个国家得到应用。”严金秀表示,我国的隧道建设不仅在规模上实现了飞跃,更为全球隧道工程技术的发展作出了重要贡献。

(王伟 本报记者 马静璠)

规范肿瘤诊疗 促进高质量发展

—第六届天府肿瘤大会在蓉召开

本报讯 4月20日~22日,第六届天府肿瘤大会在成都召开。大会以“规范肿瘤诊疗,促进高质量发展”为主题,邀请30余位国内外知名学者共同探讨肿瘤诊疗的热点和难点,中国工程院院士郝希山、刘良、邬堂春、徐兵河、于金明、马丁和中国科学院院士樊嘉等作专题讲座。

为进一步提升西部地区肿瘤诊疗水平,让患者享受更优质的诊疗服务,大会举行了西部肿瘤诊疗质量提升联盟授牌仪式,四川、重庆、青海、甘肃等地12家医疗机构将形成西部癌症诊疗的专家共识,提高西部地区肿瘤临床诊疗能力及学术水平。同时举行了四川省肿瘤诊疗质量提升联盟(第二批)授牌仪式,联盟成员从去年34家增加到83家,将进一步加强全省肿瘤诊疗规范化管理,形成上下联动、优势互补的肿瘤诊疗服务体系。

四川省肿瘤医院相关负责人介绍,联盟成立后,该院向联盟单位发起帮扶需求问卷调查,根据成员单位专科帮扶需求,制定“套餐式”专科发展帮扶方案,围绕“管理+业务”帮扶核心内

(本报记者 代俊)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN



4月22日,在内江市第十三小学校,老师正在向学生普及航天科普知识。

4月24日是第九个“中国航天日”,内江市第十三小学校组织开展以“逐梦太空 探索未来”为主题的中国航天日科普活动。学生们通过航天科普课堂、水火箭发射体验等,学习航天科技知识,感受航天事业发展成就,激发科学探索热情。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

天府夏繁(马尔康)现代种业园开园 首批育种专家入驻



参会人员观摩机播作业。省农科院供图

在全国形成“南繁三亚、夏繁阿坝”的农作物育种品牌。“夏繁硅谷”的建设,将补齐国家种业创新体系短板,把准农业领域发展新质生产力的着力点,着力夯实我国夏粮作物的机播展示。夏繁之于夏粮油作物,正如南

繁之于秋粮作物,对种业创新意义重大。从20世纪70年代开始,省农科院科研人员就在马尔康等地开展小麦、油菜、马铃薯等作物的夏繁育种工作,在夏繁过程中育成包括川麦42、川油36、川芋56和蜀萝卜13号在内的一批重大突破性品种,为充盈“天府粮仓”、保障国家粮食安全作出了重大贡献。

下一步,省农科院将继续充分发挥示范带动作用,组织好首批专家入驻,增强“虹吸效应”,同时构建完善一系列创新机制,引进种业企业,健全产业链,做好“创新、创业、创造”工作。还要以高站位规划吸引国内科研院所、种业企业、农民合作社等市场主体,建立产学研夏繁创新联合体,开展协同创新,努力实现藏粮于地、藏粮于技,为国家粮食安全提供“芯”保障,为四川乡村振兴添加“芯”动能。

(本报记者 廖梅)

告读者

根据国家有关规定,本单位2024年“五一”国际劳动节期间放假,《四川科技报》2024年5月1日、3日休刊,特此敬告。

四川科幻世界杂志社有限公司
2024年4月26日